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1 

 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?                                          

. Missing 63 . 

1 Yes 1,752 54.7% 

2 No 1,467 45.3% 

Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 97 . 

1 I have never smoked cigarettes  1,513 47.2% 

2 7 years old or younger 161 5.3% 

3 8 or 9 years old 227 7.0% 

4 10 or 11 years old 302 9.3% 

5 12 or 13 years old 558 17.6% 

6 14 or 15 years old 406 13.0% 

7 16 years old or older 18 0.6% 

Q3 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 152 . 

1 0 days 2,409 77.0% 

2 1 or 2 days 170 5.3% 

3 3 to 5 days 109 3.3% 

4 6 to 9 days 76 2.3% 

5 10 to19 days 84 2.9% 

6 20 to 29 days 89 3.0% 

7 All 30 days 193 6.3% 

Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually                            

smoke? 

. Missing 131 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past month 2,411 76.6% 

2 Less than 1 cigarette per day 180 5.5% 

3 1 cigarette per day 115 3.5% 

4 2 to 5 cigarettes per day 234 7.8% 

5 6 to 10 cigarettes per day  114 3.4% 

6 11 to 20 cigarettes per day 55 1.9% 

7 More than 20 cigarettes per day 42 1.4% 

Q5 CR5 Do you generally smoke manufactured or hand-rolled cigarettes?                                                              

. Missing 26 . 

1 I have never smoke cigarettes 1,812 55.6% 

2 Manufactured cigarettes 1,354 41.8% 

3 Hand-rolled cigarettes                                                          90 2.6% 

Q6 CR6 During the past 30 days (one month), how often have you smoked hand-rolled cigarettes?                                      

. Missing 63 . 

1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days (one month)  2,984 92.6% 

2 Less than once a week 132 4.2% 

3 At least once a week but not every day 69 2.2% 

4 Every day 34 1.0% 

Q7 CR7 During the past 30 days (one month), how often have you smoked manufactured cigarettes? 

. Missing 24 . 

1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past month 2,506 76.8% 

2 Less than once a week 244 7.4% 

3 At least once a week but not every day 227 6.6% 

4 Every day 281 9.2% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q8 CR8 During the past month (30 days), how often have you smoked cigars, mini cigars, or cigarillos? 

. Missing 18 . 

1 I did not smoke cigars, mini cigars, or cigarillos during the past month  3,086 94.5% 

2 Less than once a week 132 4.2% 

3 At least once a week but not every day  25 0.6% 

4 Every day 21 0.6% 

Q9 PLR9 During the past month (30 days), how often have you smoked water pipe (shisha)?                                             

. Missing 30 . 

1 I did not smoke tobacco in a water pipe during the past month  2,858 88.1% 

2 Less than once a week 232 6.8% 

3 At least once a week but not every day 116 3.6% 

4 Every day 46 1.4% 

Q10 PLR10 During the past month (30 days), how often have you used nasal snuff?                                                       

. Missing 15 . 

1 I did not use chewing tobacco during the past month 3,018 92.3% 

2 Less than once a week 152 4.7% 

3 At least once a week but not every day 58 1.7% 

4 Every day 39 1.3% 

Q11 CR9 During the past month (30 days), how often have you used other type of smokeless tobacco, for 

example chewing tobacco or dip? 

. Missing 28 . 

1 I did not use chewing tobacco during the past month  3,183 97.8% 

2 Less than once a week 37 1.3% 

3 At least once a week but not every day 16 0.5% 

4 Every day 18 0.5% 

Q12 CR35 Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                                                      

. Missing 28 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,806 55.4% 

2 At home 112 3.3% 

3 At school 84 2.9% 

4 At work 18 0.6% 

5 In your friends' houses 73 2.2% 

6 At social events 292 9.3% 

7 At public places 277 8.0% 

8 Other places 592 18.2% 

Q13 PLR13 Are you more likely to smoke after you have drunk alcohol? 

. Missing 24 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,766 54.0% 

2 I no longer smoke cigarettes 715 22.2% 

3 I smoke but never drink alcohol 126 4.0% 

4 No, I smoke less when I drink alcohol 112 3.4% 

5 Yes, I smoke more when I drink alcohol 335 10.5% 

6 I smoke about the same when I drink alcohol and when I do not drink alcohol 204 6.0% 

Q14 CR11 Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ? 

. Missing 27 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,834 56.3% 

2 I no longer smoke cigarettes  586 18.2% 

3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 528 15.8% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning 225 7.1% 

5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning  82 2.5% 

Q15 PLR15 During the past month (30 days), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT ONLY ONE 

RESPONSE) 

. Missing 43 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days  2,412 74.6% 

2 I bought them in a store or shop or from a street vendor 350 11.0% 

3 I gave someone else money to buy them for me 220 7.0% 

4 I borrowed them from someone else 143 4.0% 

5 I stole them 23 0.7% 

6 An older person gave them to me  64 2.0% 

7 I rolled my own cigarettes 27 0.8% 

Q16 PLR16 Have you bought recently or someone offered you a pack of cigarettes without tax banderole or                               

health warnings? 

. Missing 36 . 

1 I do not smoke cigarettes 2,037 63.0% 

2 I do not buy cigarettes 324 9.7% 

3 Yes 109 3.3% 

4 No 559 17.0% 

5 Do not know/do not remember/difficult to saw  217 7.0% 

Q17 PLR17 How much do you usually pay for a pack of 20 cigarettes? 

. Missing 11 . 

1 I do not smoke cigarettes 2,208 67.8% 

2 I do not buy cigarettes or I do not buy them in packs  358 10.6% 

3 Less than 3 zloties 22 0.7% 

4 3 to 4 zloties 18 0.5% 

5 5 to 6 zloties 43 1.4% 

6 7 to 8 zloties 335 10.5% 

7 9 to 10 zloties 231 7.0% 

8 More than 10 zloties 56 1.5% 

Q18 PLR18 During last years, prices of cigarettes were raised. Have the rise had an impact on your                                    

attitudes towards smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE) 

. Missing 69 . 

1 Yes, I decided no to start smoking form this reason 1,585 49.9% 

2 Yes, I quit smoking from this reason and I do not smoke till now 219 6.9% 

3 Yes, I tried to stop smoking from this response but I smoke now 80 2.5% 

4 Yes, I smoke now less cigarettes from this reason 98 3.1% 

5 Yes, I smoke now cheaper cigarettes from this reason  24 0.8% 

6 Yes, I consider to quit smoking from this reason 41 1.3% 

7 No, higher prices have not had any impact on my own smoking attitudes 610 18.5% 

8 Difficult to saw 556 16.9% 

Q19 CR14 During the past month (30 days), when you bought cigarettes or other tobacco products, did the                              

shopkeeper refuse to see them to you because of your age? 

. Missing 43 . 

1 I did not try to buy tobacco products during the past 30 days 2,546 78.1% 

2 Yes 246 7.5% 

3 No 447 14.4% 

Q20 CR15 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 

. Missing 30 . 



                                                            

    

       

                                                                                             

                                                                                           

       

                                                                                                  

                                                                  

           

         

                                                                                                     

       

                                                                                  

                                                                                

           

         

                                                                                           

                                                                                               

       

                                                                                              

           

                                                                                                       

       

                                                                                                       

           

                                                                                                       

       

                                                                                         

      

                                                                                                

           

                                                                                                       

       

                                                                                               

                                                                           

           

         

                                                                                               

                                                                                               

       

           

                                                                                                       

       

                                                                                           

                                                                             

           

         

                                                                                             

                                                                                          

                                                                

                                                   

 

      

                                                                                

 

                             

                             

                                                         

                             

                             

                                                                                                                                                         

                            

                                                         

                             

                                                                                                          

                             

                             

                                                                                                                                                         

                            

                                                                                                        

                             

                             

                                                            

                             

                                                                                                                                                         

                            

                             

                                                       

                             

                                                                                                                                                         

                            

                             

                                                      

                             

                                                                                                      

                             

                                                                                                                                                         

                                         

                             

                                                                                                     

                             

                             

                                                                                                                                                         

                            

                                                                                                   

                             

                             

                                           

                                                                                                                                                         

                            

                                                                              

                             

                                                                                                            

                             

                             

                                                                                                                                                         

                            

                                                                                                            

                             

                             

GYTSEURO2009 Poland All Schools 

Region 4 (Mazovia Province) -- Web Codebook

4

        

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 Very difficult 519 16.4% 

2 Fairly difficult 704 21.4% 

3 Fairly easy 1,207 36.9% 

4 Very easy 558 17.5% 

5 I don't usually buy cigarettes from a shop  264 7.7% 

Q21 CR16 Do your parents (or guardians) smoke?

. Missing 39 . 

1 None 1,543 46.6% 

2 Both 624 19.3% 

3 Father (or male guardian) 712 22.5% 

4 Mother (or female guardian) 364 11.5% 

Q22 CR17 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it? 

. Missing 10 . 

1 Definitely not 1,699 52.2% 

2 Probably not 733 22.1% 

3 Probably yes 566 17.4% 

4 Definitely yes 274 8.3% 

Q23 CR18 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you? 

. Missing 34 . 

1 Yes 2,099 64.5% 

2 No 1,149 35.5% 

Q24 CR19 About how many students in your grade smoke? 

. Missing 29 . 

1 Most of them 425 13.4% 

2 About half of them 503 16.4% 

3  Some of them 2,040 61.8% 

4 None of them 285 8.4% 

Q25 CR20 Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends? 

. Missing 26 . 

1 More friends 735 23.0% 

2 Less friends 384 11.9% 

3 No difference from non-smokers  2,137 65.1% 

Q26 CR21 Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends? 

. Missing 22 . 

1 More friends 534 17.0% 

2 Less friends 724 22.1% 

3 No difference from non-smokers                                                        2,002 60.9% 

Q27 CR22 Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in 

other social gatherings? 

. Missing 55 . 

1 More comfortable 1,440 44.0% 

2 Less comfortable 809 25.2% 

3 No difference from non-smokers  978 30.8% 

Q28 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive? 

. Missing 35 . 

1 More attractive 215 6.7% 

2 Less attractive 1,925 59.3% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 No difference from non-smokers  1,107 34.0% 

Q29 CR24 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive? 

. Missing 21 . 

1 More attractive 164 5.3% 

2 Less attractive 2,317 70.9% 

3 No difference from non-smokers  780 23.8% 

Q30 CR25 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight? 

. Missing 44 . 

1 Gain weight 434 13.4% 

2 Lose weight 1,882 58.6% 

3 No difference 922 28.1% 

Q31 CR26 Do you think cigarette smoking is harmful to your health? 

. Missing 30 . 

1 Definitely not 241 7.3% 

2 Probably not 147 4.5% 

3 Probably yes 572 17.5% 

4 Definitely yes 2,292 70.7% 

Q32 CR28 Do you think the price of tobacco products should be increased? 

. Missing 55 . 

1 Yes 1,883 58.1% 

2 No 1,344 41.9% 

Q33 PLR33 Do you think the production and sale of tobacco products should be banned? 

. Missing 47 . 

1 Yes 1,765 55.2% 

2 No 1,470 44.8% 

Q34 CR30 Do you think smoking in public places should be banned (such as in restaurants, on public 

transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or sport areas)? 

. Missing 28 . 

1 Yes 2,183 67.2% 

2 No 1,071 32.8% 

Q35 CR31 Do any of your closest friends smoke cigarettes? 

. Missing 17 . 

1 None of them 992 30.2% 

2 Some of them 1,636 50.0% 

3 Most of them 503 15.7% 

4 All of them 134 4.1% 

Q36 CR32 When you see a man smoking, what do you think of him? (SELECT ONLY ONE RESPONSE) 

. Missing 103 . 

1 Lacks confidence 901 28.7% 

2 Stupid 1,564 48.9% 

3 Loser 295 9.4% 

4 Successful 93 2.7% 

5 Intelligent 63 2.0% 

6 Macho 263 8.4% 

Q37 CR33 When you see a woman smoking, what do you think of her? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                          

. Missing 97 . 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q38 CR34 

Q39 CR36 

Q40 CR37 

Q41 CR38 

Q42 CR39 

Q43 CR40 

Q44 CR41 

1 Lacks confidence 833 26.5% 

2 Stupid 1,828 57.4% 

3 Loser 223 7.0% 

4 Successful 88 2.6% 

5 Intelligent 48 1.4% 

6 Sophisticated 165 5.1% 

Do you think that it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that? 

. Missing 34 . 

1 Definitely not 1,591 49.4% 

2 Probably not 995 30.0% 

3 Probably yes 519 16.4% 

4 Definitely yes 143 4.3% 

Do you think the smoke from other people's cigarettes (passive smoking) is harmful to you? 

. Missing 33 . 

1 Definitely not 197 6.1% 

2 Probably not 221 6.9% 

3 Probably yes 778 23.5% 

4 Definitely yes 2,053 63.5% 

How often do you see your father (step father or mother's partner) smoking in your home?                                    

. Missing 20 . 

1 Do not have/Do not live with this person  292 8.6% 

2 About every day 867 27.2% 

3 Sometimes 380 11.7% 

4 Never 1,723 52.4% 

How often do you see your mother (step mother or father's partner) smoking in your home?                                    

. Missing 27 . 

1 Do not have/Do not live with this person 122 3.6% 

2 About every day 694 21.5% 

3 Sometimes 305 9.6% 

4 Never 2,134 65.3% 

How often do you see your brother (or your sister) smoking in your home? 

. Missing 31 . 

1 Do not have/Do not live with this person 477 13.7% 

2 About every day 249 8.2% 

3 Sometimes 344 11.1% 

4 Never 2,181 67.1% 

How often do you see your best friend smoking in your home? 

. Missing 19 . 

1 Do not have/Do not live with this person 163 5.0% 

2 About every day 174 5.4% 

3 Sometimes 470 14.5% 

4 Never 2,456 75.1% 

How often do you see other people smoking in your home? 

. Missing 28 . 

1 Do not have/Do not live with this person  221 6.8% 

2 About every day 343 10.4% 

3 Sometimes 1,554 48.3% 

4 Never 1,136 34.5% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q45  CR42 During the past 7 days, how many days have people smoked in your home, in your presence? 

. Missing 33 . 

1 Never 1,513 46.2% 

2 1 to 2 days in a week 444 13.5% 

3 3 to 4 days in a week 258 8.1% 

4 5 to 6 days in a week 213 6.7% 

5 Every day 821 25.5% 

Q46 CR43 How often do people smoke in your presence, in places other than in your home?                                              

. Missing 55 . 

1 About every day 1,087 33.6% 

2 Sometimes 1,850 57.2% 

3 Never 290 9.3% 

Q47 CR44 During the past 7 days, how many days have people smoked in your presence, in places other than 

your home? 

. Missing 22 . 

1 Never 878 27.4% 

2 1 to 2 days in a week 895 27.3% 

3 3 to 4 days in a week 495 15.2% 

4 5 to 6 days in a week 202 6.1% 

5 Every day 790 24.0% 

Q48 CR45 If you smoke at present, have you thought about trying to stop smoking in near future?                                      

. Missing 58 . 

1 I do not smoke now 2,558 79.0% 

2 No 261 8.2% 

3 Yes 405 12.8% 

Q49 CR46 At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette? 

. Missing 20 . 

1 Definitely not 1,671 51.6% 

2 Probably not 695 21.0% 

3 Probably yes 491 14.9% 

4 Definitely yes 405 12.5% 

Q50 CR47 Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now? 

. Missing 28 . 

1 Definitely not 1,464 45.5% 

2 Probably not 1,273 38.6% 

3 Probably yes 409 12.7% 

4 Definitely yes 108 3.2% 

Q51 CR48 Do you think that you can stop smoking cigarettes for a week?                                                               

. Missing 69 . 

1 Very difficult 357 11.4% 

2 Fairly difficult 291 9.0% 

3 Fairly easy 308 9.4% 

4 Very easy 2,257 70.1% 

Q52 CR49 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to? 

. Missing 65 . 

1 Very difficult 524 16.5% 

2 Fairly difficult 479 14.7% 



                                                            

    

                                                                                    

       

                                                                                                

           

                                                                                                       

       

                                                                                       

        

                                                                                                          

           

                                                                                                       

                                                                           

                                                                       

                                                                                                       

        

                                                                                         

           

                                                                                                       

       

                                                                                 

        

                                                                                                  

                                                                                                 

        

                                                                                                     

        

    

         

                                                                           

                                                                                  

       

                                                                                        

        

                                                                           

                                                                             

       

           

                                                                                                       

                                                                           

       

                                                                                       

        

                                                                                          

                                                                                           

           

         

                                                                           

                                                                  

       

                                                                                                          

                                                                

                                                          

 

      

 

 

                                                     

                             

                                                                                                                                                         

                            

                             

                                                          

                             

                                                                                                              

                             

                                                                                                                                                         

                                               

                             

                             

                             

                             

                                                      

                             

                                                                                                                                                         

                            

                             

                                                 

                             

                                                                                                     

                             

                             

                                                

                             

                                                                                                  

                                                                                                                                                         

             

                                              

                             

                             

                                                            

                             

                                                                                                               

                             

                             

                                                         

                                                                                                                                                         

 

                             

                             

                                                      

                             

                                                                                                        

                             

                             

                                                                                                                                                         

                            

                                                                                                      

                             

                             

                                                

                             

8 GYTSEURO2009 Poland All Schools 

Region 4 (Mazovia Province) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted

    Question  Variable Question Code and Label Frequency  Percent 

3 Fairly easy 412 12.4% 

4 Very easy 1,802 56.4% 

Q53 CR50 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 31 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,639 50.1% 

2 I do not smoke now 1,045 32.4% 

3 Yes 287 8.9% 

4 No 280 8.6% 

Q54 CR51 How many times have you stopped smoking during the past year? 

. Missing 47 . 

1 I have never smoked cigarettes  1,767 54.5% 

2 I did not smoke during the past year 543 16.9% 

3 None 381 11.6% 

4 Once 317 9.8% 

5 Twice or more often 227 7.2% 

Q55 CR52 How long ago did you stop smoking? 

. Missing 19 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,892 57.6% 

2 I have not stopped smoking 460 14.0% 

3 Less than 1 month 186 5.6% 

4 1-3 months  172 5.3% 

5 4-11 months  130 4.0% 

6 One year 128 4.3% 

7 2 years 100 3.1% 

8 3 years or longer 195 6.1% 

Q56 CR53 What was your main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ONLY) 

. Missing 24 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,826 55.8% 

2 I have not stopped smoking 313 9.4% 

3 Because I do not like it 335 10.4% 

4 To improve my health 234 7.3% 

5 To save money 78 2.3% 

6 Because my family does not like it 38 1.1% 

7 Because my friends don't like it 46 1.5% 

8 Other 388 12.2% 

Q57 CR54 When you stopped smoking, how did you feel about it?                                                                        

. Missing 48 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,867 57.4% 

2 I have not stopped smoking 362 11.1% 

3 It was very difficult 114 3.4% 

4 It was rather difficult 118 3.7% 

5 It was rather easy 226 7.1% 

6 It was very easy 547 17.3% 

Q58 CR55 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

. Missing 41 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,822 56.0% 

2 I have already stopped smoking cigarettes 531 16.8% 

3 Yes 779 23.7% 

4 No 109 3.5% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q59 CR56 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                  

. Missing 28 . 

1 I have never smoked cigarettes  1,839 56.4% 

2 Yes, from a professional (e.g. physician, psychologist, quitline) 89 2.6% 

3 Yes, from a friend 280 8.8% 

4 Yes, from a family member 197 6.3% 

5 Yes, from both professionals and from friends or family members 96 2.8% 

6 No 753 23.0% 

Q60 CR57 During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. news, films / spots,                            

interviews, reportages) have you seen on television? 

. Missing 47 . 

1 I never watch television 202 6.2% 

2 A lot 364 11.6% 

3 A few 1,519 46.9% 

4 None 1,150 35.3% 

Q61 CR58 During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. news, spots,                                    

interviews, reportages) have you heard on the radio? 

. Missing 28 . 

1 I never listen to the radio 487 15.1% 

2 A lot 204 6.5% 

3 A few 959 29.5% 

4 None 1,604 48.9% 

Q62 CR59 During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. announcements, 

pictures, ads) have you seen on billboards? 

. Missing 206 . 

1 A lot 220 7.3% 

2 A few 1,263 40.3% 

3 None 1,593 52.4% 

Q63 CR60 During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g., announcements,                                 

pictures, ads) have you seen on posters? 

. Missing 172 . 

1 A lot 217 7.1% 

2 A few 1,350 43.2% 

3 None 1,543 49.7% 

Q64 CR61 During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g., notes, articles,                               

interviews, reportages, ads) have you seen in newspapers or magazines? 

. Missing 201 . 

1 A lot 227 7.7% 

2 A few 1,284 41.3% 

3 None 1,570 51.0% 

Q65 CR62 During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g., announcements,                                 

films/spots, ads) have you seen at the cinema?                                                                              

. Missing 37 . 

1 I never go to the cinema 291 9.0% 

2 A lot 246 7.7% 

3 A few 794 24.1% 

4 None 1,914 59.2% 
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10 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q66 CR63 When you go to sports, cultural (e.g., fairs, concerts), community, or other events (e.g., social 

gatherings), how often do you see anti-smoking messages?                                                                    

. Missing 42 . 

1 I never go to these events 502 15.6% 

2 A lot 290 9.0% 

3 Sometimes 945 28.8% 

4 Never 1,503 46.6% 

Q67 PLR67 In Poland, tobacco advertisement, promotion, and sponsorship is banned. Nevertheless, have you 

met tobacco ads or attempts to promote tobacco in your place of residence? 

. Missing 47 . 

1 Yes 941 28.8% 

2 No 2,294 71.2% 

Q68 PLR68 Most often, where have you seen these [tobacco] ads or promotion attempts? (SELECT ONLY ONE                                 

RESPONSE) 

. Missing 42 . 

1 Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts 1,936 59.8% 

2 On billboards 273 8.3% 

3 During sports events 75 2.5% 

4 During cultural events (e.g., in disco club, pub, on festive) 116 3.7% 

5 In shop/mall 500 15.3% 

6 In internet 166 5.1% 

7 In newspapers or magazines, radio, television, or cinema 142 4.4% 

8 On advertising or promotional materials distributed door-by-door                                       32 1.0% 

Q69 CR64 When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking? 

. Missing 66 . 

1 I never watch TV, videos, or movies 140 4.3% 

2 A lot 1,425 44.1% 

3 Sometimes 1,484 46.0% 

4 Never 167 5.6% 

Q70 CR65 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?                                     

. Missing 87 . 

1 Yes 538 16.6% 

2 No 2,657 83.4% 

Q71 CR72 Has somebody (cigarette representative) ever offered you a free cigarette? 

. Missing 90 . 

1 Yes 520 16.5% 

2 No 2,672 83.5% 

Q72 PLR72 For few years, you could see on cigarette packages the new, big health warnings. Which of the 

following health warnings have you most often seen on cigarette packages? (SELECT ONLY ONE                                  

RESPONSE) 

. Missing 72 . 

1 I have not seen any health warnings on cigarette packages 303 9.8% 

2 "Tobacco smokers die younger" 442 13.9% 

3 "Protect children - do not make them inhale tobacco smoke"  149 4.6% 

4 "Smoking causes cancer" 2,007 62.3% 

5 "Tobacco smoking is heavily addictive - do not start smoking"  81 2.4% 

6 "If you call 0-801-108-108, you will get help in quitting smoking"                    75 2.3% 

7 "Tobacco smoking can decrease blood flow and cause impotence" 62 1.9% 

8 "Tobacco smoking accelerates skin aging"  91 2.9% 
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11 

 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q73 PLR73 Do you think this health warning could have an impact on young smoker's behavior? (SELECT ONLY 

ONE RESPONSE) 

. Missing 45 . 

1 I have not seen any health warnings on cigarette packages 368 11.7% 

2 No, this health warning does not influence young smoker's behavior 1,407 43.1% 

3 Yes, it can prevent young people from starting smoking 611 18.6% 

4 Yes, it can help young people to quit smoking for good  226 7.2% 

5 Yes, it can help them to make attempt to quit smoking 139 4.4% 

6 Yes, it can make them reduce the number of smoked cigarettes 151 4.6% 

7 Yes, it can make them aware of health consequences of smoking 335 10.5% 

Q74 CR73 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?                               

. Missing 73 . 

1 Yes 1,176 37.0% 

2 No 1,129 34.7% 

3 Not sure 904 28.3% 

Q75 CR74 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age 

smoke? 

. Missing 74 . 

1 Yes 997 31.7% 

2 No 1,379 42.5% 

3 Not sure 832 25.7% 

Q76 CR75 During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like                           

it makes your teeth yellowing, causes wrinkles, or makes you smell bad? 

. Missing 53 . 

1 Yes 1,117 35.4% 

2 No 1,410 43.0% 

3 Not sure 702 21.6% 

Q77 PLR77 How long ago did you last discuss smoking and health as part of a lesson?                                                   

. Missing 47 . 

1 Never 898 27.2% 

2 This term 590 18.7% 

3 Last term 982 30.6% 

4 2 terms ago 765 23.4% 

Q78 PLR78 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building? 

. Missing 106 . 

1 About every day 413 12.4% 

2 Sometimes 877 28.4% 

3 Never 1,886 59.2% 

Q79 PLR79 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises (e.g. at                             

school playground, in front of school)? 

. Missing 52 . 

1 About every day 382 11.7% 

2 Sometimes 999 30.9% 

3 Never 1,849 57.4% 

Q80 PLR80 During school hours, how often do you see students smoking in the school building? 

. Missing 70 . 

1 About every day 712 23.5% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 Sometimes 966 30.1% 

3 Never 1,534 46.5% 

Q81 PLR81 During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises (e.g. at                             

school playground in front of school)? 

. Missing 68 . 

1 About every day 1,101 35.2% 

2 Sometimes 1,249 38.1% 

3 Never 864 26.7% 

Q82 CR81 During school hours, how often do you see other people smoking on the school premises? 

. Missing 69 . 

1 About every day 668 21.5% 

2 Sometimes 1,388 42.8% 

3 Never 1,157 35.7% 

Q83 CR82 How old are you? 

. Missing 55 . 

1 11 years old or younger 74 2.3% 

2 12 years old 65 1.9% 

3 13 years old 272 8.2% 

4 14 years old 981 29.1% 

5 15 years old 1,041 32.7% 

6 16 years old 746 24.1% 

7 17 years old or older 48 1.6% 

Q84 CR83 Are you a boy or girl? 

. Missing 136 . 

1 Boy 1,510 47.6% 

2 Girl 1,636 52.4% 

Q85 PLR85 In what grade are you? 

. Missing 65 . 

1 First class gimnasium 1,126 33.7% 

2 Second class gimnasium 1,104 34.2% 

3 Third class gimnasium 987 32.0% 

Q86 CR85 Do your parents (or guardians) work? 

. Missing 69 . 

1 Father (or male guardian) only 632 20.0% 

2 Mother (or female guardian) only 283 9.2% 

3 Both 1,646 50.0% 

4 Neither 331 10.5% 

5 Don't know 321 10.3% 

Q87 PLR87 What is education of your mohter (or female guardian)? 

. Missing 87 . 

1 Primary 180 5.7% 

2 Vocational 414 13.4% 

3 Secondary/High school 860 27.0% 

4 University 1,040 31.7% 

5 Do not know 701 22.2% 

Q88 PLR88 What is education of your father (or male guardian)?                                                                        

. Missing 62 . 
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Original

Question

 Analysis

Variable

 Unweighted 

Frequency 

Weighted

Percent      

181 5.8% 

2  Vocational 538 17.2% 

3  Secondary/High school 815 25.6% 

4  University 873 25.8% 

5  Do not know 813 25.6% 




